

海口湿地学校建设引领全国:

全年龄段科普体系赋能青少年成长

“湿地学校是开展湿地教育的最佳课堂，海口在这方面走在全国前列，发挥了良好的示范引领作用。”12月10日，在2025年中国湿地学校网络暨首届亚洲湿地学校网络年会上，中国湿地学校网络委员会主任陈克林对海口湿地教育工作给予了高度评价。来自中国、印度、蒙古国、泰国等国家与地区的180余位湿地教育专家与学者齐聚一堂，共话湿地保护与教育融合发展之道。大会还举行了专题报告、新一批湿地学校授牌仪式及先进表彰等活动。

□本报记者 龙易强

A 全年龄段体系构建成效显著

作为全球首批“国际湿地城市”，海口拥有丰富、广泛且多样的湿地资源，在湿地保护与教育融合发展方面成效斐然。截至目前，已累计建成12所湿地学校，构建起贯通幼儿园至高中的全年龄段湿地科普体系。

此次入选湿地学校的海南省国兴中学，充分依托周边美舍河国家湿地公园、白水塘湿地等优质资源，开展湿地课题研究，编写湿地校本教材，并在海口市湿地保护管理中心指导下，开设了特色湿地观察实践课。“学生创

作的湿地主题版画等作品展出时，他们非常开心。”该校地理教研组长饶仕红介绍，通过将湿地知识与地理、生物等学科课堂深度融合，学生的实践能力显著提升，学科核心素养同步增强。

海口市五源河学校是首批湿地学校之一，自2018年起便以课题为依托，开发了系列湿地课程，配套中英文双语教材，打造常规性品牌实践活动，深受学生和家长欢迎。“我们的湿地课程获得了2025海南省基础教育优秀课程成果一等奖，被立项为海南省基

础教育优秀教学成果培育项目，向全省各市县推广。”该校教师林小玲自豪地说。

“湿地学校是重要的生态教育平台，中小学加入湿地学校网络后，能够整合资源提升生态教育质量。”海口市湿地保护协会副会长卢刚介绍，今年冬季海口新增不少候鸟新种类，多由观鸟爱好者发现，这反映出湿地教育有效提升了市民游客的保护意识与技能，还能收集到专业单位难以获取的生态信息。

B 多方共话湿地教育价值

湿地教育的价值也引起各地教育工作者的共鸣。福建省石狮第五中学党政办副主任郭绵绵介绍，该校通过开发生态校本课程，推动教学创新，并与环保机构、科研单位、高校等共建实践基地，通过专家进课堂、师生进基地、资源进教材的“三进”模式，打造“无边教室”，构建“课堂教学+实地调研+成果转化”的实践教育模式。“海口湿地学校‘专业引领+学生主导+深度融合’的教学模式极具借鉴意义，如琼山第十二小学以学

生为主导，通过培养湿地小小导览员，让学生从学习者转变为湿地知识的讲解者和传播者，提升了综合能力。”郭绵绵说。

江苏省盐城市鹿鸣路初级中学工会主席滕锦昊说，加入湿地学校网络对该校而言，是资源互鉴的“加速器”。学校依托网络共享课程基地建设经验，深化与高校、科研院所的合作，推动湿地教育架构更高效落地，并通过国际交流扩大“国际湿地学校”品牌影响力。同时，她认为，海南省国兴

中学构建的“课程—实践—资源”深度融合湿地教育模式，实现了生态教育的“活态传承”，其经验做法值得学习借鉴。

截至目前，海口湿地面积达32202.38公顷，湿地率达13.32%，拥有1个国家级自然保护区、2个国家湿地公园、5个省级湿地公园和45个湿地保护区。湿地公约东亚中心秘书处执行主任徐升吾表示：“海口的湿地保护工作在全球范围内表现突出，已成为该领域的代表性城市。”

儿童友好城市LOGO和形象IP征集评审会举办

全国投稿作品共319件

本报12月10日讯(记者周慧)12月9日，海口儿童友好城市LOGO和形象IP征集活动评审会在海口市融媒体中心举办。活动自11月11日启动以来，得到社会各界的广泛关注与积极参与，共收到来自全国各地投稿作品319件。

本次评审会汇聚了多领域专家参与，涵盖设计创意、儿童发展与教育、媒体传播等不同领域，既有来自设计界的知名专家，也有深耕儿童心理与行为发展领域的教育工作者，还有熟悉公众传播规律与城市形象建设的媒体代表。多元的评委背景确保了作品在主题契合度、创意表现力、儿童适宜性与实际应用性等方面得到多维度、科学的评估。

本次评审针对LOGO与形象IP两大类别，依据赛事规则设置了严谨的评审流程与评分标准。评分主要从作品的主题性、创意性、技术性、应用性四个维度展开，

重点考察作品是否生动体现儿童友好城市内涵、是否彰显海口地域特色、在设计上是否规范专业，并且兼顾儿童心理学与色彩心理学、具备良好的延展性等要求。

专家评委围绕参赛作品进行了深入交流，纷纷表示本次征集活动的众多作品设计紧密贴合主题，富于艺术表现力，在融入海口地域特色的同时，深入诠释了“儿童友好”的内涵，实现了“椰城童心，向阳童行”核心理念的多样表达，将为海口建设具有示范性、特色鲜明的海口儿童友好城市提供有益参考。

此次评审会共评选出LOGO设计金奖1名、优胜奖3名，形象IP设计金奖1名、优胜奖3名，获奖名单将在“椰城女性”微信公众号和海口市融媒体中心媒体平台公布。

本次活动由市妇儿工委办、市委宣传部、市发改委、市旅文局主办。

6款“椰城香见”优质产品入选“圳品”

实现海口“圳品”零突破

本报12月10日讯(记者陈晓洁)记者从海口市市场监管局获悉，近日该局持续赋能农产品提质升级，助力我市“椰城香见”授权的2家企业6款产品入选“圳品”名录，实现海口“圳品”零突破。

据介绍，“圳品”作为深圳食品安全城市品牌，对标国际最高标准，形成国内领先体系，体现“高于国际对标一流”的要求，从产品质量检测、环境检测、企业体系管理、产品溯源、基地规模五个方面以及从基地到餐桌全链条进行安全和质量把控。

此次入选的产品为海南惠施食品有限公司的糟粕醋火锅汤底(复合调味料)，海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司的140

天冰鲜文昌鸡、潭牛冰冻110天海南文昌鸡(切块)、冰鲜无抗110天原种文昌鸡(切块)、冰鲜无抗140天原种文昌鸡(切块)、冰鲜150天无抗文昌鸡(切块)。这既是对我市“椰城香见”授权企业生产实力与品控体系的权威认可，也体现了我市坚持标准引领、品质筑基的工作成效。

下一步，市市场监管局将以此为新起点，持续推动“椰城香见”区域品牌标准化建设迈上新台阶，对接专业技术机构推动制定“椰城香见”优势品类团体标准，以“圳品”全链条标准体系为遵循，开展“椰城香见”产品标准落地专项督导，筑牢品质公信力，用标准化手段强化品质管控、提升品牌价值。

2025女子中巡锦标赛今日海口开赛 总奖金80万元

本报12月10日讯(记者梁冰)记者今天从2025中国女子职业高尔夫巡回赛(以下简称“女子中巡”)锦标赛启动新闻发布会上获悉，该赛事将于12月11日在海口观澜湖高尔夫球会开赛，赛事总奖金80万元。

女子中巡锦标赛自2022年创办以来，赛事不断推动中国女子高尔夫球提升与壮大，涌现了曾莉棋、章蕴萱、李淑瑛等冠军球员。发布会上介绍，过去一年，中国女子高尔夫球员持续在国际赛场创造突破。王馨迎、刘瑞欣、李淑瑛分别在女子美巡、女子欧巡和女子韩巡取得首胜。

发布会介绍，此次赛事将于12月11

日至13日在海口观澜湖举办，赛事将汇聚多位顶级选手，总奖金高达80万元。发布会上，全新的女子中巡锦标赛冠军奖杯也正式亮相。

海南省高尔夫球协会常务副会长莫壮飞介绍，今年海南承办了多场国内外顶级高尔夫球职业赛事，包括上半年落地海口观澜湖的欧巡赛海南精英赛。

2025女子中巡锦标赛由中国高尔夫球协会主办，海南省旅游和文化广电体育厅、海南省高尔夫球协会支持，中国女子职业高尔夫球巡回赛认证，中女职业高尔夫赛事(北京)有限公司承办。

用歌声传递大爱 我省举办无偿献血主题音乐会

本报12月10日讯(记者赵汶)12月5日晚，“音为有爱，热血同行”无偿献血主题音乐会在海南省图书馆山海有礼文创空间举办，通过一首首经典歌曲以及有奖问答等方式，科普无偿献血知识，发动广大群众参与无偿献血活动。

《花海》《少年有为》……当晚，Player流行爵士乐队演绎了一首首经典歌曲。每当熟悉的旋律响起后，在场群众纷纷低声和唱，共同用歌声传递无偿献血大爱。“一次献血最多可以救助几位患者?”“献血后多长时间可以恢复再次献血?”活动

期间还设置了无偿献血科普知识有奖问答环节，主持人抛出一个个与献血知识相关的问题，在场群众则纷纷认真思考、踊跃举手回答。“活动非常有意义，不仅能听到耳熟能详的歌曲，也对无偿献血有了深刻认识，今后我也打算去参与无偿献血。”市民张女士说。

此次音乐会策划者柴华介绍，希望通过音乐会的方式，向所有参与无偿献血的志愿者表达感谢与敬意，同时也让更多人了解无偿献血的意义，引导更多群众主动参与无偿献血。

赛出数字智慧 拼出职业风采 海口举办“工会杯”数字行业职业技能竞赛



12月9日，人工智能训练师选手现场竞技。 本报记者 康登淋 摄

关注第七届海南岛国际电影节

第七届海南岛国际电影节落幕

“金椰奖”10项大奖揭晓

本报三亚12月10日电(特派记者梁冰)9日晚，第七届海南岛国际电影节闭幕式暨颁奖典礼在三亚凤凰岛举行。来自国内外的众多电影人和专家学者齐聚一堂，共同见证本届海南岛国际电影节“金椰奖”各项大奖揭晓。

本届电影节共收到来自119个国家和地区的报名影片4564部，征片数量创历届新高。“金椰奖”评委会由13位国内外电影从业者组成，意大利籍

电影人马可·穆勒担任主席。剧情长片单元评委包括郭涛、李康生等7位成员，纪录片单元评委包括芮妮·塔吉玛-佩纳等3位成员，短片单元评委包括皮特·欧斯等3位成员。

闭幕式上，本届电影节“金椰奖”10项大奖逐一揭晓。《矿脉》获最佳短片奖，《发纸水谣》获最佳纪录片奖，《梦巢》获最佳视效奖，《不久的夏天》获最佳华语贡献奖，《蓝鹭》《携风暴雨》两部作品获最佳编剧奖，

《疯狂的账单》获最佳导演奖，《桑格豪森的渴望》《我是全世界最幸福的宝贝》两部作品获评委会大奖，《黑兔白兔》获最佳影片奖。

本届“金椰奖”最佳女演员由《疯狂的账单》主演德斯蒂尼·切科和约汉娜·弗洛伦蒂诺、娜塔莉·纳瓦罗获得，最佳男演员则由《尼诺》主演西奥多·佩尔兰获得。

本届“金椰奖”还特别设置了短片评委会特别提及奖和纪录片评委会

特别提及奖，获奖作品分别是《阿姨》和《雨管生活在哪》。

本届电影节以“海生万象 光影无垠”为主题，围绕“国际化、市场化、自贸港”的目标原则，秉持“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的办节理念，举办了开幕式、“金椰奖”竞赛、电影展映、金椰论坛、“青椰计划”创投、金椰大师班、闭幕式暨“金椰奖”颁奖典礼等主体活动。

本报12月10日讯(记者周慧)在数字化时代浪潮中，网络与信息安全已成为社会运转的基石，12月9日，由市总工会、市人社局主办的2025年海口市“工会杯”数字行业职业技能竞赛，吸引了全市200余名职工参赛，现场展开了一场智慧与技术的激烈对决。

经过激烈角逐，各赛项成绩前3名分获金、银、铜奖，并可直接晋升高级工(三级)职业技能等级。第4名至第20名获优胜奖，可直接晋升中级工(四级)职业技能等级。